

СЕКЦИЯ 5. ПОЛИФОНΙΑ КУЛЬТУР НАРОДОВ МИРА ПОДСЕКЦИЯ 1

МЕРВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ ГОРОД ВОСТОКА

Ахмедов Арслан, Туркменистан

Аманов Эзиз, Туркменистан

*Белорусский государственный медицинский университет,
Беларусь, Минск*

Научный консультант – к.ф.н. доцент Гринкевич Е.И.

Аннотация. В данной статье рассказывается о Мерве – одном из культурно-исторических объектов Туркменистана, включённом в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Ключевые слова: древний мир, памятник, Мервский оазис, история Мерва

Культурные взаимодействия как важнейший фактор исторического прогресса развивались в условиях различного уровня социально-политических связей и торгово-экономических контактов. Механизм взаимодействий также был весьма разнообразен, но здесь особую роль играли крупные культурные центры древности средневековья. Большое значение имел культурный потенциал, свойственный данным центрам. Ярким примером подобных процессов является древний и средневековый Мерв, по праву считающийся важным очагом восточных цивилизаций.

Мервский оазис, который расположен недалеко от г. Мары, – одна из самых древних областей Средней Азии, раньше всех освоивших ирригацию. Поэтому неудивительно, что здесь вырос один из крупнейших городов древнего мира – Мерв (Маргуш, Маргиана, Мару). Происхождение Мерва окутано тайнами, но одно известно точно: первые письменные упоминания о нем появляются в авестийских летописях примерно в VIII–VI вв. до н.э. Летописцы называют Мерв «душой царя», «матерью городов Хорасана», и, наконец, «городом, на котором держится Вселенная». Средневековый Мерв по уровню своего научного потенциала стоял на одном уровне с Багдадом, Дамаском, Кордовой и Каиром, а в некоторых областях и превосходил их. Научные центры в Мерве были многочисленны и разнообразны. В городе существовала обсерватория, в которой занимался исследованиями Омар Хайям. Здесь жили и творили Ас-Самани, Имамаддин-Исфахани и другие великие мыслители средневековья. Наиболее замечательными были библиотеки Мерва.

Абу Исхак Ибрахим ал-Истахри – арабский ученый и путешественник X в., отмечает: «Мерв известен под названием Меру аш-Шахиджан и по постройке древний... Из него вышло большинство военачальников Халифата и чиновников его, правителей Хорасана, а также многие выдающиеся правоведы и знаменитые словесники... Эти люди среди всех стран Ираншахра выдавались

дарованиями и образованием, так что врач, известный под именем Барзуе, превосходил прочих персидских врачей, и музыкант по имени Барбуд превосходил других, занимавшихся пением и музыкой».

Исследования Мервского оазиса позволили археологам буквально по годам «прочитать» историю этой древней страны. Мервский оазис был заселён уже в эпоху Маргианской цивилизации. В клинописных текстах упоминается как Маргу, откуда происходит название окружающей области.

На рубеже нашей эры Мерв – один из главных городских центров Парфии. На основе накопленного экономического и культурного потенциала в первой половине 1 тыс. до н.э. в бассейне Мургаба, древней Маргиане, активно идут процессы урбанизации, важным результатом которых стало образование крупного городского центра на территории Гяур-калы, древнего Мерва.

Второй период (III в. до н.э. – 71 г. н.э.) характеризуется стремительным становлением Мерва как крупнейшего культурного центра Востока. Это стало возможным в результате экономических взаимодействий на международных торговых трассах, объединяемых понятием «Великий шелковый путь», что резко расширило границы и возможности культурных связей и контактов.

В III в. н.э. в городе появляются первые христиане. Здесь формируется могущественная Мервская митрополия. Свидетельством деятельности христиан является христианский некрополь, находящийся в окрестностях Старого Мерва, а также сооружение Хароба-Кошук в 18 км от Мерва, которое некоторыми исследователями считается руинами христианского храма.

В результате военных действий Арабского халифата в Средней Азии (VII в.) Мерв обретает вторую жизнь как плацдарм для завоевательных экспедиций на север и восток. При Аббасидах Мерв – один из главных центров арабской книжной учёности, обладавший десятью библиотеками.

Расцвет города начинается при правлении династии Саманидов, а своего наивысшего расцвета Мерв достиг в середине XII в., когда султан Санджар сделал его столицей государства Сельджукидов.

Город продолжал оставаться крупнейшим центром Средней Азии и при хорезмшахах. Хорезмшах Атсыз воспользовавшись поражением Санджара в битве с каракитаями при Самарканде, зимой 1141 г. захватил и разграбил Мерв. При Текеше в 1193 г. город был окончательно присоединён к Хорезму.

В 1221 г. Мерв был разрушен монголами. Мервский оазис опустел на долгие два столетия, и, хотя впоследствии Тимуриды привели в порядок его ирригационные сооружения, город не смог достичь былого величия.

2 декабря 1510 г. (по другим данным 29 ноября 1510 г.) произошла битва при Мерве между Сефевидами и Шейбанидами за контроль над Хорасаном, после чего Мерв вошел в состав державы Сефевидов. Дальнейшая судьба города была очень тяжелой. Почти 80 лет Мерв попеременно присоединяли к своим владениям шейбанидские принцы, пока, наконец, сефевидский шах Аббас I в 1600 г. не закрепил его прочно за своими владениями.

Вся последующая история Мерва вплоть до 1870-х гг. – это постоянная борьба между Хивой, Бухарой и Персией за обладание плодородным оазисом, и сопротивление марыйских туркмен, отстаивающих свою независимость.

В 1873 году, опасаясь вторжения русских войск, накануне покоривших Хиву, жители города приступили к строительству крепости Каушутхан-кала. Однако своего оборонного назначения она не оправдала: России удалось путем дипломатических действий добиться мирного присоединения всего оазиса, а крепость была переделана под русское укрепление. В 1887 г. по указу императора Александра III началось воссоздание Султанбента и обустройство Мургабского имения – земельной собственности императорского дома Романовых.

Начиная с 1890-х гг. древний Мерв стал объектом пристального интереса востоковедов и археологов. С приходом в 1880-е гг. русской армии началось археологическое исследование территории Мервского оазиса, которое приобрело систематический характер в послевоенный период. Большой вклад в изучение истории и культуры Мерва внесли профессор В.А. Жуковский, академики В.В. Бартольд, М.Е. Массон и другие исследователи.

В 1988 г. указом С.А. Ниязова был создан Государственный историко-культурный заповедник «Древний Мерв», с 1992 г. на городищах Эрк-кала Гяур-кала осуществляется Международный проект по Мерву, организованный Археологическим институтом Лондонского университета.

Современные руины включают в себя не менее пяти древних поселений – Эрк-Кала, Гяур-Кала, Султан-Кала, Абдуллахан-Кала и Байрамалихан-Кала. Среди наиболее интересных памятников истории можно отметить мавзолей султана Санджара Дар-ал-Ахира (1140 г. н.э.). Особую уникальность этому поражающему воображение средневековому «небоскребу» высотой почти 40 м придает его легендарный купол из двух тонких кирпичных оболочек.

Комплекс уникальных памятников великого Мерва, легендарного города древнего мира, пополнил Список всемирного наследия ЮНЕСКО в 1999 г., а в 2000 г., в г. Ашхабаде состоялась международная конференция ЮНЕСКО «Памятники истории и культуры».

Мерв – мегаполис древнего мира – настоящий клондайк для археологов, которые приезжают сюда из разных стран мира и год за годом ведут раскопки на марыйской земле, продолжая научные традиции своих предшественников и способствуя популяризации нематериального культурного наследия.

Литература

1. Созвездие Древнего Мерва [Электронный ресурс]. – Официальный веб-сайт «Туркменистан: золотой век». – Режим доступа: <http://www.turkmenistan.gov.tm/?id=5449>. Дата доступа: 20.09.2019

2. Мерв – древний центр Великого Шелкового пути [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.advantour.com/rus/turkmenistan/merv.htm>. Дата доступа: 23.09.2019.

3. Мерв – мать городов Хорасана [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://nmir.net/istorija/drevnie-goroda/155-merv-mat-gorodov-horasana.html>. Дата доступа: 21.09.2019

MERV – THE OUTSTANDING CITY OF THE EAST

Akhmedov Arslan, Turkmenistan

Amanov Eziz, Turkmenistan

*Belarusian State Medical University,
Belarus, Minsk*

Scientific supervisor – PhD, Assistant Professor E. Grinkevich

Abstract. This article talks about Merv – one of the cultural and historical sites of Turkmenistan, included in the UNESCO World Heritage List

Keywords: ancient world, monument, oasis, history of Merv.